

Летчик-снайпер Иванков, или Легенда про «афганские кеды»

В конце 1988 года в военных частях Советской Армии, дислоцирующихся в Демократической Республике Афганистан, солдаты и офицеры из уст в уста пересказывали случай, произошедший 13 ноября означенного года на гражданском аэродроме в Кабуле. История, обрстая от одного рассказчика к другому приукрашенными подробностями и откровенно придуманными деталями, спустя очень короткое время стала настоящей боевой легендой и вкратце выглядела так. На посадку заходит самолет с высокой правительственной делегацией из Советского Союза, когда моджахеды начали обстрел полосы реактивными снарядами. Под шквальным огнем один из военных летчиков без приказа в спортивном костюме и кедах (неуставная форма одежды подчеркивалась особенно) сумел поднять

в воздух штурмовик СУ-25 и подавить в горах опеневую точку «духов». Советская делегация приземлилась без жертв, провела порученные ей переговоры и улетела назад в Москву. И вскоре из столицы пришел приказ о награждении летчика-штурмовика Орденом Красного Знамени. И, вручая награду герою, командование приказало ему явиться именно в том виде, в котором он совершал подвиг. То есть в спортивном костюме и кедах. И орден прикрепили к спортивной куртке. Согласитесь, легенда красивая. Готовый сюжет для художественного кино. Кстати, в фильме «В бой идут одни «старики»...» есть схожий эпизод. Но реальные события, как это зачастую и бывает, с вышеизложенной версией расходятся существенно. О том, как все было на самом деле, мне рассказал сам герой-летчик – полковник ВВС запаса Александр Павлович ИВАНКОВ.

Но до того, как совершить свой «вылет в кедах» и стать живой легендой Афганской войны, прошел интереснейший жизненный путь. И эпизод этот возможно самый яркий в его офицерском послужном списке, но далеко не единственный.

В период службы в училище судьба свела его с молодым курсантом Сергеем Залетиним. Инструктор Иванков уже тогда выделил его из общего числа. И не ошибся. Сергей Викторович Залетин превзошел своего наставника – стал летчиком-космонавтом, дважды побывал в космосе, стал Героем России. Дружат они до сих пор. Александру Иванкову и самому предлагали пройти



подготовку и войти в состав отряда летчиков-космонавтов. Но он отказался. Отказался Иванков переквалифицироваться и в летчики-испытатели. На вопрос «Почему?» отвечает по-военному просто – не мое это. Служба в этих подразделениях имеет ряд особенностей чуждых характеру Александра Петровича. Полковник Иванков особенно подчеркивает, что он боевой офицер. А приобрести боевой опыт ему довелось в Афганистане. Командировка «за ренку» случилась, когда уже майор Иванков служил в Беларуси в Лиде и Пружанах. В начале был Баграм. Несколько месяцев его эскадрилья, что называется «ощупывала» небо, нужно было налетать часы, ознакомиться со спецификой службы. А потом эскадрилья, которой командовал майор Иванков, была переброшена на охрану аэродрома в Кабуле. В первый же день службы на новом месте и произошел «вылет в кедах». Александр Петрович вспоминает, что обстрел «новичков», сменяющих выслуживших свой срок офицеров и солдат, для моджахедов была обычной практика. Это всегда имеет сильный психологический эффект, но и жертв, и разрушений приносит немало. Александр Иванков провел на аэродроме часа три. Только, можно сказать, опядеться и улетел. Именно поэтому он и был так «неповоенному» одет в спортивный костюм и кеда. Первые реактивные снаряды взорвались всего в десятке метров от него. Попали в жилой модуль летчиков и десантников, охранявших взро-

Александр Иванков родился в Хотимске 21 сентября 1957 года. И будущий в прямом смысле, ребенок «забонем» мечтой о небе. В пять лет Саша взял зонтик, залез на крышу родительского дома и спрыгнул вниз. Первый полет, естественно, окончился крепким ударом о землю, и может, тогда у мальчишки окончательно сформировалось твердое убеждение – он будет летать! Окончив Хотимскую ОШ № 2, он подал документы в Борисоглебское высшее военное авиационное Ордене Ленина Краснознаменное училище летчиков имени Валерия Чкалова. В 1979 году, получив на погоны первые лейтенантские звезды, Александр Иванков остался служить в училище в должности летчик-инструктора.

дром. В первые же минуты обстрела погибло 13 человек. Александр и в самом деле практически залетел в кабину Су-25 и... ждал. Он не вылетел без приказа, как гласит легенда, а ждал приказа. И ждал, по его же словам довольно долго. За это время к вылету были готовы два звена штурмовиков. Опытным взглядом летчик уже с земли определил площадку в горах, отсюда ведется обстрел. Поэтому, когда

приказ был получен, командир уверенно повел свои самолеты в это место. Две группы по два штурмовика с первого захода уничтожили противника ударом ракет «воздух-земля». Представление и Ордену Красного Знамени действительно отправили чуть ли не в тот же день. А вот то, что наградили майора Иванкова в спортивном костюме, это уже выдумка. Такого не было.

Александр Петрович прослужил в Афганистане до самого вывода ограниченного контингента Советских войск. Совершил немало боевых вылетов, участвовал во многих операциях, о которых и по сей день не имеет права рассказывать публично. Вторую свою «афганскую награду», Орден Красной Звезды, он получил спустя 10 лет после войны. Говорит он об этом с иронией, мол, время было такое. Развал Советского Союза. Кто-то одну бумажку положил не туда, кто-то потом не туда отправил. Но главное, что награда героя нашлась в 206-й штурмовой авиационной базе в Лиде, которой подполковник Иванков в то время командовал. После Афгана Александр Петрович неоднократно принимал



Он является единственным в Беларуси военным специалистом-летчиком, окончившим академию руководства Bundesвера офицеров службы Генерального штаба в Гамбурге (ФРГ). Имеет высшую летную квалификацию «Военный летчик-снайпер», освоил в различных типах самолетов как учебных, так и боевых. Налетал в общей сложности более 2300 часов.

участие в боевых действиях за границей в Югославии, странах Африки.

В 2008 году Александр Петрович Иванов оставил военную службу. Работал в Министерстве транспорта и коммуникаций Республики Беларусь на высоких должностях. А ныне, как говорит сам, простой военный пенсионер. Живет в Минске.

Осознанию стало то-чю именно в этом месте. Можно было бы написать об Александре Иванкове, как о достойном офицере, прекрасном семьянине. Можно было бы написать о его встречах с известными людьми, о многочисленных приключениях, зачастую связанных с риском для жизни. Но все это уже совсем другая история. И для нее еще будет свое время. В нашем телефонном разговоре

полковник Иванков сказал, что именно сейчас он идет со встречи с учениками одной из миноских школ, а через час у него встреча в музее. «В феврале я всегда нарасхват, - пошутил ветеран-афганец. - Но так надо. Надо молодёжь воспитывать в правильном патриотическом ключе. Нужно пропагандировать здоровый образ жизни, прививать любовь к спорту. А то я как офицер вижу – половина пацанов в армию не годится!».

И кто знает, может и найдется среди этих пацанов, который, выслушав рассказ воина-интернационалиста полковника Иванкова о «вылете в кедах», тоже для себя решит – буду летчиком!

Александр АЛЕКСАНДРИН.
Фото из архива
Александра ИВАНКОВА